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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 9522/14.9.2020 Ερώτηση με θέμα: 
«Ένταξη της περιοχής της Αμφίπολης στα μνημεία Παγκόσμιας Κληρονομιάς της 
“Unesco”»
Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 9522/14.9.2020 Ερώτησης του Βουλευτή, 

κ. Κωνσταντίνου Μπούμπα, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Επισημαίνεται ότι η εγγραφή ενός μνημείου στο Κατάλογο Παγκόσμιας Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς αποτελεί ένα σύνθετο και απαιτητικό εγχείρημα, που προϋποθέτει 
μακροχρόνια προετοιμασία και αποτελεσματικό συντονισμό. Σε αυτό το πλαίσιο, ο τρόπος 
προετοιμασίας και το περιεχόμενο του φακέλου υποψηφιότητας αναλύεται στις 
Επιχειρησιακές Οδηγίες για την εφαρμογή της Σύμβασης Παγκόσμιας Πολιτιστικής και 
Φυσικής Κληρονομιάς της UNESCO (1972). Σύμφωνα με αυτές, ο υποψήφιος χώρος για 
εγγραφή στον Κατάλογο θα πρέπει να ανταποκρίνεται σε μια σειρά προκαθορισμένων και 
αυστηρών προϋποθέσεων, που έχουν τεθεί από τα όργανα της Σύμβασης, και τις οποίες η 
χώρα μας θα πρέπει να τεκμηριώσει με επάρκεια. Οι προϋποθέσεις αυτές αναφέρονται, 
επιγραμματικά, στην τεκμηρίωση της εξέχουσας οικουμενικής αξίας του αγαθού, βάσει 
συγκεκριμένων κριτηρίων και στη διασφάλιση της αυθεντικότητας και της ακεραιότητας του. 

Επισημαίνεται, ότι παρά την μείζονα αρχαιολογική σημασία της αρχαίας Αμφίπολης, 
στην παρούσα φάση δεν συντρέχουν οι κατάλληλες συνθήκες για να εκκινήσει η συζήτηση 
για την ένταξή της στον Ενδεικτικό Κατάλογο της χώρας μας. Πρέπει προηγουμένως να 
εξασφαλισθούν οι συνθήκες και να επιλυθούν προβλήματα προσβασιμότητας και 
ασφαλείας των επισκεπτών, στα οποία αποδίδει μεγάλη σημασία η Σύμβαση, να 
προχωρήσουν οι έρευνες και τα έργα ανάδειξης των μνημείων (αρχαία και βυζαντινή 
Ακρόπολη, τύμβος Καστά), ενώ απαραίτητη είναι η ύπαρξη μιας συγκριτικής ανάλυσης που 
θα τεκμηριώνει τη μοναδικότητα του μνημειακού συνόλου, καθώς και ένα ολοκληρωμένο 
σχέδιο διαχείρισης που θα στοχεύει, πρωτίστως, στη διατήρηση των αξιών του.

Διευκρινίζεται, ότι οι εργασίες έρευνας και ανάδειξης του Τύμβου Καστά, που ήταν 
σε πλήρη εξέλιξη έως το 2014, μέσω χρηματοδότησης από το ΕΣΠΑ, εντάχθηκε στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κεντρική Μακεδονία 2014-2020 στις 6-11-2017 ενώ η 
προηγούμενη πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ δεν είχε εκκινήσει καμία διαδικασία για την 
εκπόνηση των αναγκαίων μελετών και ερευνών, για τη δομική αποκατάσταση του μνημείου 
και την αποκατάσταση της μορφής του Τύμβου. 

Από τον Ιουλίου του 2019, οι υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ συνεχίζουν με εντατικούς 
ρυθμούς την αρχαιολογική έρευνα και την εκπόνηση μελετών και έργων αποκατάστασης 
και ανάδειξης των μνημείων του χώρου. Ειδικότερα, εκτελούν μια σειρά από έργα, ιδιαίτερα 
στον τύμβο Καστά και στις γειτονικές περιοχές (Λόφος 133), ενώ είναι σε εξέλιξη 
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προγραμματισμός έργων για την ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων της Αμφίπολης, για 
τη διευκόλυνση της περιήγησης των επισκεπτών και την κατανόηση του αρχαιολογικού 
χώρου. Παράλληλα, έχει εκκινήσει η διαδικασία αναγκαστικής απαλλοτρίωσης ακινήτων για 
αρχαιολογικούς σκοπούς, πέριξ του Τύμβου. Με τα ανωτέρω, δημιουργούνται οι 
κατάλληλες συνθήκες, προκειμένου να διαμορφωθούν οι απαραίτητες προϋποθέσεις και 
προδιαγραφές, ούτως ώστε να εξεταστεί το ενδεχόμενο προώθησης ενεργειών και 
διαδικασιών για την εγγραφή του αρχαιολογικού χώρου της Αμφίπολης στον κατάλογο 
Μνημείων Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού
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